

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода 2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 33.

11-го АВГУСТА,
1885-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартара протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣста строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Миссіонерскій отдѣлъ. Открытіе Каменецъ—Подольскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Корреспонденція. Письма съ дороги. П. Съ Волни. Извѣстія и замѣтки. Праздникъ св. Великомученика Пантелеимова въ Богоявленскомъ монастырѣ. Замѣтка священнослужителя. Княгиня Е. Д. Циціанова. (Некрологъ). Отъ Совѣта Маріинскаго Ризположенскаго женскаго училища. Отъ правленія Московской духовной семинаріи. Отъ правленія Видавской духовной семинаріи. Пожертвованіе въ пользу погорѣльцевъ города Клина. Общедоступные медицинскіе совѣты. Средство противъ дизентеріи.

МИССІОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ

ОТКРЫТІЕ КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКАГО КОМИТЕТА МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Воскресный день 14-го іюля 1885 г. ознаменовался замѣчательнымъ торжествомъ въ честь православія; въ этотъ день, съ соизволенія преосвященнѣйшаго Іустина, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, послѣдовало открытіе Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. По мысли преосвященнѣйшаго, днемъ открытія назначенъ былъ канунъ празднованія священной памяти просвѣтителя Россіи св. равноапостольнаго князя Владиміра, какъ день воскресный, когда православное населеніе г. Каменца съ усердіемъ посѣщаетъ домовую архіерейскую церковь и, кромѣ того, къ этому числу собралось въ г. Каменцѣ значительное число епархіальнаго духовенства, по случаю епархіальнаго Сѣзда. За нѣсколько дней до собранія, преосвященнѣйшій архипастырь разослалъ отъ себя приглашенія многимъ почетнымъ лицамъ, а въ самый день открытія совершилъ литургію, а затѣмъ молебенъ св. равноапостольному князю Владиміру и свв. первоучителямъ славянскимъ Меодію и Кириллу, въ сослуженіи съ преосвященнымъ Іосифомъ, Епископомъ Балтскимъ, Викаріемъ Подольской епархіи. Въ священнослуженіи участвовали городское и значительная часть прибывшаго изъ епархіи духовенства, особенно же въ молебнѣ. Новоприбывшій начальникъ губерніи дѣйствительный статскій совѣтникъ В. М. Глинка и другія почетныя лица г. Каменца гражданскаго и военнаго вѣдомствъ присутствовали при Богослуженіи.

Послѣ заамвоной молитвы, преосвященнѣйшій Архипастырь обратился къ присутствующимъ съ живымъ и глубоко прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ выяснилъ христіански-просвѣтительное значеніе Россіи и въ частности православнаго Миссіонерскаго Общества; послѣ богослуженія состоялось собраніе лицъ духовнаго и свѣтскаго званія въ покояхъ владыки. Здѣсь послѣ молитвы, пропѣтой всѣмъ собраніемъ, преосвященнѣйшій Архипастырь прочиталъ нѣ-

которые §§ устава Православнаго Миссіонерскаго Общества, объяснилъ въ краткихъ словахъ значеніе сего собранія и призвалъ благословеніе Божіе на доброе дѣло; послѣ чего началась запись лицъ, пожелавшихъ быть членами Православнаго Миссіонерскаго Общества, съ означеніемъ противъ каждаго изъ нихъ суммы членскаго взноса. Въ результатѣ оказалось всѣхъ членовъ 68, а сумма подписная 546 р. 30 к. На томъ же собраніи изъ общаго состава членовъ образовался епархіальный Комитетъ въ слѣд. видѣ: предѣлательство въ Комитетѣ возложено, по соизволенію епархіальнаго Архипастыря, на преосвященнаго Викарія Подольскаго, Епископа Балтскаго Іосифа; въ товарищи предѣлателя приглашенъ, изъявившій на то свое согласіе, Василій Гавриловичъ Уструговъ, въ званіе членовъ Комитета избраны большинствомъ голосовъ въ общемъ собраніи: Ректоръ семинаріи архимандритъ Антоній, кафедральный протоіерей М. Дороновичъ, полковникъ Николай Лукичъ Островерховъ, статскій совѣтникъ Викентій Николаевичъ Яблоковъ, настоятель Петропавловской церкви г. Каменца священникъ Лобатынскій и преподаватель семинаріи коллежскій совѣтникъ Н. И. Яворовскій. Изъ нихъ на должность казначея общимъ собраніемъ избранъ В. Н. Яблоковъ, а на должность дѣлопроизводителя опредѣленъ Комитетомъ свящ. С. Лобатынскій.

Составленный такимъ образомъ Подольскій Комитетъ православнаго Миссіонерскаго Общества 15 числа сего іюля имѣлъ первое свое засѣданіе, на которомъ прежде всего избранъ изъ его членовъ дѣлопроизводитель, — провѣрены имена и фамиліи членовъ православнаго миссіонерскаго общества, — распредѣлена сумма ихъ взносовъ по капиталамъ и намѣчены нѣкоторые приемы для увеличенія числа членовъ и для удобства въ сношеніяхъ со всѣми благотворителями, какіе могутъ принять свое участіе въ дѣятельности Комитета, напр. приготовлены приглашительныя листы для записи единовременныхъ пожертвованій, установлены формы для дѣлопроизводства по Комитету и т. п.

Черезъ три дня послѣ открытія миссіонерскаго Комитета,

получены отъ нѣкоторыхъ лицъ духовнаго и свѣтскаго званія заявленія объ участіи въ дѣлѣ православнаго Миссіонерскаго Общества, съ приложеніемъ членскихъ взносовъ, напр. отъ князя Павла Петровича Трубецкаго представлено 50 р.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ПИСЬМА СЪ ДОРОГИ.

II.

Да простить мнѣ читатель за то, что въ настоящемъ письмѣ съ дороги вопреки ожиданію онъ найдетъ болѣе домашняго, чѣмъ дорожнаго. Что дѣлать? Иное мѣсто; но тѣже люди—тѣже думы...

Еще собираясь въ Пятигорскъ, я замышлялъ взобраться на гору—Машуку. Быть въ Пятигорскѣ и не посѣтить Машуки—это почти тоже, что быть въ Римѣ и не видать папы. Я ждалъ только благопріятной погоды, чтобы осуществить свое намѣреніе. Наконецъ насталъ вождельный день. Погода была ясная. Со стороны горъ тянуло прохладю. Горизонтъ былъ чистый: степи не были подернуты обычной синеватой дымкой. Словомъ все благопріятствовало путешествію въ горы. Я пошелъ. У подошвы горы я сталъ отыскивать горную тропинку. Во время этихъ поисковъ, я къ своему удовольствію нашелъ себѣ попутчика—благолѣпнаго, почтеннаго саповитостію и лѣтями, старца священника. Я сначала усумнился въ силахъ батюшки; сталъ высказывать опасеніе, что онъ не войдетъ въ гору. Батюшка увѣрилъ въ противномъ и, какъ оказалось въ послѣдствіи, былъ вполне правъ: онъ былъ вдвойнѣ неутомимъ—и какъ путникъ и какъ собесѣдникъ. Въ послѣднемъ отношеніи батюшка былъ рѣшительно незамѣнимъ. Онъ много жилъ, много видѣлъ и къ тому же обладаетъ удивительною памятію. Мнѣ захотѣлось узнать его жизнью выработанный взглядъ на нѣкоторыя изъ текущихъ явленій церковно-религіозной жизни. Во всѣхъ сужденіяхъ моего спутника о современномъ положеніи духовенства звучала элегическая нотка, какая-то затаенная скорбь о незаслуженномъ униженіи духовенства всѣми и вездѣ.

«Отовсюду, говорилъ батюшка, слышатся жалобы на духовенство: оно и невѣжественно, оно и до денегъ жадно. Въ газетахъ нынче ужъ не рѣдкость встрѣтить пасквиль на духовенство. А разберите, откуда все это идетъ, гдѣ зарождается и вы увидите, что громъ-то, по пословицѣ гремитъ не изъ тучи, а изъ кучи. Былъ со мной случай, продолжалъ батюшка: ѣду я по желѣзной дорогѣ. Вдругъ встрѣчаю знакомаго доктора—члена воинскаго присутствія.—Откуда, говорю, Богъ несетъ?—Да вотъ ѣздили въ такое-то село: тамъ мужики какой-то чудотворный колодезь нашли, а *попъ* молебны служить.—Извините, говорю, докторъ: если-бы я отъ необразованнаго человѣка услышалъ «попъ», такъ ему было бы простительно; ну а вамъ-то можно-бы было употребить и другое слово. Это справедливое замѣчаніе оказалось искрой, упавшей на трутъ. Докторъ вспыхнулъ закипятился и излилъ цѣлый потокъ мнимо-фактическихъ обвиненій на духовенство. Болѣе всего порицалъ онъ насъ за поборы—за «грабительство».—Скажите, говорю, докторъ: сколько вы получаете?—Что за вопросъ? Три тысячи...—То-то и есть три тысячи. А что вы дѣлаете? Посидите два часа въ присутствіи. Предъ вами свѣдѣнія—посмотрите. А спросите, кто приготовилъ для васъ эти свѣдѣнія? «*Попы*». Скажете: пустое дѣло! Оно точно пустое; а только я сильно глаза повредилъ на этомъ пустомъ-

то дѣлѣ: выписать родившихся въ призывномъ году, конечно, не трудно—они все записаны подъ рядъ; ну, а отыскать изъ нихъ умершихъ—это дѣло не легкое. Въ какомъ году умеръ такой-то? Не знаешь и воруешь метрику за двадцать лѣтъ. Поворочаешь, поверочаешь, да и зарябитъ въ глазахъ: кидаешь... Завтра таже исторія... А вѣдь насъ спрашиваетъ не одно воинское присутствіе: тамъ есть еще оспенный комитетъ, статистическій комитетъ. Отовсюду шлютъ вамъ листки и таблички съ многочисленными подраздѣленіями. А мое-ли дѣло слѣдить, напр., за оспой: кто привилъ, кто не привилъ. Да это еще что? А то вдругъ прѣзжаетъ къ вамъ становой и допрашиваетъ: сколько у васъ въ приходѣ коровъ, лошадей, свиней; точно я приставленъ скотину пасти, а не овецъ словеснаго стада... Не забудьте, что, кромѣ этой письменной части, у меня свое церковное письмоводство, служба, требы. Опять требы. Вотъ вы, докторъ, не постѣнились назвать насъ грабителями. А посмотрите: приглашаютъ васъ ночью къ больному и платятъ три рубля, да вы и не поѣдете... А зовутъ священника въ полночь, за полночь: онъ и помыслить не можетъ отказаться и получаетъ—что же?—*три копейки*... И ѣдетъ, трясется иногда не одинъ десятокъ верстъ, по пургѣ и мятели. Помните, говорю, докторъ, писали, кажется, про Ярославскаго священника: поѣхалъ онъ ночью нанутствовать больного; была мятель; лошадь завязла въ полѣ; священникъ побрелъ съ дароносицей по направленію къ селенію; но... не добрелъ. Утромъ крестьяне нашли его въ полѣ: сидитъ и лжица поднесена къ устамъ. Въ это больнаго, нанутствовалъ самаго себя. И это, по Вашему, грабители?—Батюшка, да неужели это правда?—спросилъ кто-то со стороны.—Да точно вы вчера родилась, не безъ досады отвѣтилъ я на этотъ наивный вопросъ»...

Голосъ рассказчика дрожалъ. На рѣсницахъ показались серебристыя слезы. Мнѣ стало жаль старца и я прервалъ его рассказъ. Какъ разъ въ это время мы достигли вершины горы. Предъ нами лежалъ красивенькій Пятигорскъ, точно въ горсти гиганта заключенный въ горахъ. На крайнѣ горизонта блестяла цѣпь серебристыхъ снѣговыхъ горъ съ Эльбрусомъ—этою «гранью алмаза», по выраженію поэта,—въ главѣ. Кругомъ виды предестные: озера блещутъ подъ лучами солнца; конусообразный Бештау и другія, окружающія Машуку, горы живописно группируются у насъ подъ ногами; тамъ и самъ раскинулись станицы и селенія... Словомъ, картина, способная приковать къ себѣ вниманіе зрителя, стоящаго на вершинѣ Машуки. Я указалъ на нее батюшкѣ и этотъ «другъ природы и деревни», съ душею чистою и воспримчивою къ безъ-искусственной природной красотѣ, весь отдался обаянію впечатлѣній отъ окружающихъ ландшафтовъ.

Съ Машуки мы спускались по сторонѣ, противоположной той, съ которой взойли. Дорога идетъ тѣнистымъ лѣсомъ; окрестностей не видно; любоваться стало нечѣмъ и я рѣшилъ возобновить прерванный разговоръ.

— Да, можетъ быть, батюшка, духовенство-то само виновато въ томъ, что его такъ унижаютъ? спросилъ я.

— Какъ сказать? Конечно, въ семьѣ не безъ урода бываетъ, и нашъ братъ поступаетъ некрасиво. Случится такой грѣхъ, сейчасъ подхватывать, подсочинять, подкрасить и клеймить все духовенство. Ну, а сколько примѣровъ честнаго, безкорыстнаго служенія духовенства! Объ этомъ, однако, молчать. А почему такъ? Потому что многимъ представляется, будто духовенство—излишній статутъ, будто это—тунеядцы

накіе-то на хребтѣ общества... Покажите этому обществу, что служеніе священника есть служеніе столь-же необходимое, какъ и должность врача, судьи и т. д.; что это—не лишній членъ, не паразитъ какой-нибудь, не тунеядецъ, живущій только для того, что-бы вымогать деньги...

— Но какъ-же этого достигнуть?

— Какъ? Дать духовенству жалованье: этою мѣрою будутъ за разъ достигнуты двѣ цѣли. Во первыхъ служители алтаря будутъ избавлены отъ необходимости вести, такъ сказать, денежные счета съ прихожанами и, вслѣдствіе этого, получать болѣе возможности становиться къ прихожанамъ въ то священное отношеніе, которое опредѣляется пастырскимъ служеніемъ. Во вторыхъ, тогда общество скорѣе пойметъ, что статутъ духовенства не только терпимъ правительствомъ (какъ это теперь многимъ кажется), но и признанъ совершенно необходимымъ, на равнѣ со всеми другими общественными служеніями. Наше общество, продолжалъ развивать ту же мысль батюшка, еще не доросло до самостоятельнаго пониманія этой мысли: ему еще нужно руководство, помочи... У насъ нѣтъ общественнаго мнѣнія или, лучше, есть, но оно вырастаетъ не въ общественной средѣ, а идетъ сверху; не житейскіе факты его создаютъ, а вѣянія, идущія изъ правительственныхъ, верхнихъ сферъ! Больше вниманія къ духовенству и вы увидите, что quasi—общественное мнѣніе объ немъ измѣнится...

— Но не превратится-ли духовенство въ томъ случаѣ, если ему дать жалованье, въ чиновниковъ?..

— Если хотите, оно уже обратилось отчасти. Да и какъ не обратиться? Что-бы не быть формалистомъ; что-бы быть живымъ дѣятелемъ необходима свобода. А ея то и нѣтъ: вѣдь вы зависимы ото всѣхъ положительно, начиная съ начальства до послѣдняго прихожанина. Вы смотрите изъ чужихъ рукъ; ну и говорите и дѣлаете въ ладъ: не нравится длинная служба—сокращайте, видите проявленіе какихъ-нибудь некрасивыхъ чертъ въ паствѣ, противъ которыхъ слѣдовало-бы вооружиться,—потерпите. Скажете: зачѣмъ такое малодушіе: нужно мужаться и учить, когда нужно, съ пастырскою властію и настоятельностью. Согласенъ. Но вѣдь священникъ—человѣкъ, а не ангелъ. Много-ли вы найдете такихъ самоотверженныхъ-то? Приѣдетъ иной къ паствѣ съ самыми высокими идеалами, съ намѣреніемъ честно выполнять свой пастырскій долгъ; а поживетъ, да посмотритъ и сведетъ къ тому, что, по пословицѣ, станетъ «ѣсть пироги съ грибами, да держать языкъ за зубами»... За примѣрами ходить не далеко. Не говорю уже о своемъ братѣ—сельскомъ священникѣ. Напомню, напр., хоть о случаѣ, кажется, съ Арсеніемъ, митрополитомъ Киевскимъ, о которомъ я гдѣ-то читалъ.

При этомъ батюшка рассказалъ извѣстный уже мнѣ случай изъ жизни названнаго митрополита, какъ онъ однажды говорилъ проповѣдь въ новоосвященной кладбищенской церкви о необходимости поминовенія усопшихъ и какъ народъ (нѣкоторые покрайней мѣрѣ) заподозрилъ, что Владыка сказалъ проповѣдь въ угоду мѣстному причту, *желая привлечь больше доходовъ* (см. «Труды Киевской Дух. Акад.» кажется за 1877 г., въ статьѣ г. Пѣвницкаго о митр. Арсеніи).

— Конечно, комментировавъ приведенный фактъ мой спутникъ, положеніе митрополита таково, что, если-бы до него и дошли эти перетолки, онъ не обратилъ-бы на нихъ вниманія. Ну, а случись та же исторія съ простымъ священникомъ? Такъ иной пожалуй и поостерегся-бы въ другой разъ говорить такія проповѣди.

— Такъ вы полагаете, батюшка, что назначеніемъ жалованья духовенству можно поправить дѣло?

— Да; но не этимъ только: нужно вообще поднять духовенство: показать, что служеніе въ духовномъ вѣдомствѣ стоитъ на одной доскѣ со служеніемъ на всѣхъ остальныхъ поприщахъ, что духовенство не есть нѣчто, стоящее внѣ общественной жизни, живущее особыми интересами, дышущее, такъ сказать, особой атмосферой... А теперь это такъ, хотя, повидимому, и пресса и общество заняты заботами объ устраненіи сословной розни. Возьмемъ примѣръ. Еще недавно, наше юношество имѣло доступъ въ университеты; теперь доступъ сильно стѣсненъ аттестатами зрѣлости; а скоро,—вотъ, когда войдетъ въ силу новый семинарскій уставъ,—и совсѣмъ не будетъ возможности изъ семинарій поступать въ университеты. Посмотрите, какъ отнеслось къ факту запрещенія семинаристамъ поступать въ высшія заведенія «общество»! Наука-де въ семинаріяхъ плохо поставлена; тамъ-де, кромѣ Филаретова катихизиса, ничего не знаютъ. И пошла молва, и выдана аттестация духовному юношеству а, слѣдовательно, и всему сословію...

— Но вѣдь эта мѣра—ограниченіе доступа въ высшія свѣтскія заведенія изъ семинарій—вызвана желаніемъ привлечь больше лучшихъ силъ въ академию и вообще на служеніе церкви!

— Допустимъ. Но отчего-же въ такомъ случаѣ въ академію-то доступъ за послѣднее время ограниченъ? Нѣтъ, воля ваша, а я тутъ не все понимаю... Духовенство всегда жило головою и горбомъ—трудомъ. И было время, когда благодаря своему общепризанному трудолюбію, оно пробивалось къ свѣту и нѣкоторые выходцы, скажу такъ, и теперь занимаютъ положеніе. Но то—люди старой формации. А нынче духовное сословіе захудало и униженіе въ общественномъ мнѣніи есть естественное слѣдствіе этой захудалости. А между тѣмъ, вѣдь что ни говори, а религія есть самый надежный оплотъ общественнаго порядка. А безъ уваженія къ служителямъ религіи можно-ли ждать хорошей, разумной религіозной жизни?..

Вопросъ казался исчерпаннымъ и мы перешли на частныя темы, которыя и послужили предметомъ разговора вирожденіе всего обратнаго пути да Пятигорска. При самомъ входѣ въ городъ мы натолкнулись на неожиданность, которой,—признаюсь,—я долго не могъ переварить; а между тѣмъ эта неожиданность, какъ мнѣ ее выяснилъ батюшка, служила выключкой характеристикой нравовъ пятигорскихъ обитателей. Дѣло вотъ въ чемъ. Едва мы вступили въ черту города, какъ насъ окружила огромная толпа женщинъ, дѣвицъ и дѣвочекъ съ ведрами воды въ рукахъ. Батюшку толпа оставила въ покоѣ. А меня окружила со всѣхъ сторонъ и не пропускала дальше. Я ровно ничего не понималъ и въ недоумѣніи озираясь кругомъ, спрашивая: въ чемъ дѣло? Но толпа не обращала вниманія ни на мое недоумѣніе, ни на мой вопросъ. Всѣ суетились около меня. Для меня ясно стало только одно, что меня хотятъ облить и—чего-то боятся. Мнѣ сначала подумалось, что толпа просто хочетъ взять съ меня, какъ съ пріѣзжаго человѣка, такъ сказать, пошлину за проходъ. Но къ чему-же такая обстановка, спрашивалъ я себя мысленно. Между тѣмъ батюшка дѣлалъ мнѣ энергичные знаки, что-бы я безъ разсужденій уходилъ прочь. Къ счастью дѣло уладилось мирно: толпа погалдѣла, погалдѣла и начала разбредаться.

— Пыли много на немъ... Одежу жалко... А слѣдовало-бы облить... Слышались возгласы со всѣхъ сторонъ. Итакъ, подумалъ я, не ходи я на Машуку и не запылалъ, а вздумай престо побродить по окрестностямъ—быть-бы мнѣ облитымъ.

— Что такое, батюшка? спросилъ я своего спутника, когда мы остались съ нимъ вдвоемъ.

— Да развѣ вы не знаете?

— Въ первый разъ наталкиваюсь на такое сборище...

— Видите-ли, началъ мнѣ объяснять батюшка, у нихъ сегодня было молебствіе по случаю бездождія. И есть повѣріе,— не только здѣсь, а и тамъ у насъ (мой спутникъ изъ одной степныхъ губерній),—что во время этихъ молебствій слѣдуетъ обливаться водою всѣхъ проходящихъ. Обыватели знаютъ это суевѣріе и поэтому не показываются изъ домовъ. Васъ обольютъ, а вы берите облившую и тащите къ колодезю или къ рѣкѣ и тоже обливаете. А послѣ васъ пригласятъ на общее угощеніе...

Я еще разъ мысленно поблагодарилъ судьбу, что такъ благополучно стдѣлался отъ суевѣрной, безцеремонной толпы. А сколько, подумалось мнѣ, есть еще у насъ на св. Руси суевѣрныхъ обычаевъ и предрасудковъ! Какъ-бы угадавъ мою мысль, мой спутникъ началъ знакомить меня съ суевѣріями своей мѣстности, противъ которыхъ онъ въ свое время ратовалъ. Онъ говорилъ объ обычаяхъ катать причтъ въ облаченіи по травѣ «для урожая», купать священника тоже въ облаченіи вмѣстѣ съ женщинами и дѣвками и тоже «для урожая» и пр. и пр. Но довольно. Боюсь утомить васъ, читатель!

А. В.

СЪ ВОЛЫНИ

Въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» недавно (№ 23-й) былъ поднятъ вопросъ о пользѣ общаго церковнаго пѣнія при богослуженіи. Насколько полезно такое пѣніе, доказательствомъ этому служить то, что оно теперь стало вводиться во многихъ приходскихъ, по преимуществу сельскихъ, церквахъ. Такъ, на страницахъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» (№ № 9, 17) сообщалось, что общее пѣніе при богослуженіи введено въ селѣ Борисовѣ, Москов. губ. Благодаря трудамъ наиболее ревностныхъ пастырей церковныхъ, такое пѣніе стало проникать даже на окраины православной Россіи. Мы можемъ подѣлиться съ читателями «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» свѣдѣніями объ одномъ замѣчательномъ южно-русскомъ сельскомъ священникѣ, устроившемъ въ своемъ приходѣ образцовое церковное общее пѣніе. Приходъ этотъ находится на Воляни при Георгіевской церкви въ селѣ Брыковѣ. Этотъ приходъ одинъ изъ тѣхъ бѣдныхъ и малочисленныхъ, какіе попадаются въ той мѣстности. Благодаря энергіи, неуныннымъ трудамъ и стараніямъ настоящаго священника, отца Хрисанеа Саковича, здѣсь вотъ уже нѣсколько лѣтъ церковь оглашается общимъ пѣніемъ ея прихожанъ. Ревность и одушевленіе въ дѣлѣ этого скромнаго сельскаго пастыря продолжали всѣ различныя препятствія, какія встрѣтились ему въ достиженіи его похвальной цѣли. Трудность всѣхъ русскихъ, а особенно нашихъ крестьянъ, такъ сказать, на подъемъ при начинаніи всякаго новаго дѣла, какія-то совершенно, впрочемъ, непонятныя въ этомъ случаѣ предубѣжденія и неумѣнье крестьянъ уступили настоятельному убѣжденію и труду о. Саковича. Положивъ въ основу общаго пѣнія выучку и навыкъ учившихся въ его школѣ

крестьянскихъ мальчиковъ и дѣвочекъ, о. Хрисанеъ сумѣлъ приохотить къ этому дѣлу и взрослыхъ богомольцевъ. Святое дѣло замѣтно росло и теперь уже въ селѣ Брыковѣ подъ управленіемъ регента изъ крестьянъ существуетъ цѣлый, довольно правильно по своему, организованный хоръ. Дѣти и подростки становятся въ церкви каждый на свое мѣсто: мальчики по правую сторону, а дѣвочки по лѣвую; зади ихъ стоять «дивчата и парубки», а у стѣнъ и дверей крестьяне среднихъ лѣтъ, затѣмъ старцы и старицы. Войдетъ прихожанинъ въ церковь, благоговѣнно помолится, учтиво поклонится на обѣ стороны и начинаетъ пѣть сначала тихо, робко, стараясь подладиться подъ общій голосъ, а потомъ все громче и увѣреннѣе. Послѣ двухъ, трехъ словъ какой-либо новой пѣсни, пропѣтыхъ однимъ или двумя, болѣе способными и привычными голосами, быстро подхватываетъ вся церковь, и тотчасъ сливаются въ одинъ всѣ дѣтскіе, мужскіе и женскіе голоса присутствующихъ въ храмѣ. Такъ постепенно подъ рукою отца Хрисанеа образовался довольно правильный и стройный, общецерковный крестьянскій хоръ, съ помощію котораго торжественно отпращиваются теперь въ селѣ Брыковѣ Божественная литургія, всенощное бдѣніе, молебны, панихиды, акаѣсты и другія церковныя службы. Посѣтившіе осенью прошедшаго 1884 года эту церковь, Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ сербскій Михаилъ и покойный преосвященный Тихонъ единодушно высказали отцу Хрисанеу Саковичу свое удивленіе и одобреніе за устроенное имъ хорошее общее церковное пѣніе. Кстати замѣтимъ: отецъ Хрисанеъ представляетъ собою довольно замѣчательное и выдающееся явленіе среди русскаго бѣлаго сельскаго и городского духовенства. Этотъ самоотверженный сельскій труженикъ на поприщѣ утвержденія христіанской истины въ сердцахъ простаго народа—холостой священникъ. Жизнь его до принятія на себя священства сложилась довольно оригинально. Онъ—сынъ сельскаго священника, получилъ въ семинаріи полное богословское образованіе. Въ молодыхъ лѣтахъ, ради удовлетворенія своихъ религіозныхъ стремленій, онъ посѣтилъ нѣсколько монастырей и обителей православной Руси, имѣлъ случай опытно изучить монашескую жизнь съ ея обязанностями и трудами. Повинуясь своимъ внутреннимъ влеченіямъ, онъ едва не остался было на всю жизнь въ одномъ великорусскомъ монастырѣ. Но судьба готовила ему нѣсколько иное поприще, его призваніе опредѣлялось дѣятельностью не въ тиши монашескаго уединенія, но трудами въ народѣ. Около 1862 г. онъ взялъ на себя хотя тоже трудный, но мірской подвигъ. Съ этого времени онъ посвятилъ себя обученію крестьянскихъ дѣтей церковной грамотѣ, водворенію въ крестьянахъ доброй христіанской нравственности. Около 1863 г. южно-русскій народъ впервые просыпался отъ своего многовѣковаго духовнаго и матеріальнаго гнета; въ немъ стала уже чувствоваться потребность учиться. Пробывъ нѣсколько лѣтъ сельскимъ учителемъ, приобрѣта чрезъ это достаточно навыка въ своемъ дѣлѣ, Саковичъ въ 1872 г. занялъ мѣсто сельскаго учителя въ одной школѣ, находившейся въ такъ называемомъ «приписномъ» приходѣ. Въ церквахъ такихъ селъ богослуженіе совершается очень рѣдко. Отсутствіе правительнаго богослуженія Саковичъ старался восполнить общественою молитвою прихожанъ и своими поученіями. Съ теченіемъ времени крестьяне такъ полюбили своего ревностнаго учителя, что стали упрашивать его стать у нихъ священникомъ. Въ то время Саковичу было 40 лѣтъ уже, такъ что,

по каноническимъ правиламъ онъ могъ принять священническій санъ безъ вступленія въ бракъ. Уступая усерднымъ просьбамъ крестьянъ, онъ, дѣйствительно, принялъ на себя священство, и съ тѣхъ поръ его заботы и обязанности какъ учителя и воспитателя дѣтей расширились, перенесли на всѣхъ подвѣдомственныхъ прихожанъ. Сердечное слово любимого «батюшки» немолчно раздававшееся противъ разныхъ пороковъ крестьянъ, въ сему времени успѣло уже принести не мало дѣйственныхъ плодовъ нравственнаго усовершенствованія прихожанъ. Теперь Брыковскій приходъ по справедливости можетъ служить счастливымъ примѣромъ взаимныхъ христіанскихъ отношеній пастыря и пасомыхъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАЗДНИКЪ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ПАНТЕЛЕИМОНА ВЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

Іюля 27 числа сего 1885 года, въ праздникъ св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона, поздняя литургія въ Богоявленскомъ монастырѣ, что на Никольской улицѣ, была совершена соборно, (какъ наканунѣ и всенощное бдѣніе) настоятелемъ онаго, преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, Епископомъ Дмитровскимъ, Викаріемъ Московскимъ. Аѳонская святаѳия, также какъ и въ предшествующіе два года, была внесена въ Богоявленскій соборный храмъ изъ Ново-Аѳонской часовни, равно какъ, по литургіи, обратно отнесена въ часовню сачимъ преосвященнѣйшимъ торжественно съ крестнымъ ходомъ. За литургіею праздничное назидательное слово было произнесено, съ благословенія преосвященнаго, Богоявленскаго монастыря о. іеромонахомъ Пантелеимономъ. За всенощнымъ бдѣніемъ, наканунѣ праздника, какъ въ Аѳонской часовнѣ, такъ и въ Богоявленскомъ храмѣ происходило акаѳистное пѣніе св. великомученику и цѣлителю Пантелеймону. Въ самый же праздникъ въ часовнѣ, можно сказать, непрерывно служились молебны св. угоднику Божію, — и раздано было Аѳонскою монастырскою братіею въ оба дня богомольцамъ до 20,000 брошюръ духовно-нравственнаго содержанія. Видъ несмѣтной толпы богомольцевъ и въ часовнѣ и въ монастырскомъ храмѣ, слившейся, при всемъ различіи званій, состояній и возрастовъ, какъ бы во едино, по духовно-одушевляющему всѣхъ единому живоносному духу вѣры и усердія христіанскаго, производилъ истинно отрадное впечатлѣніе. Да, различныя скорби и несчастія, постигающія насъ въ семъ многомятежномъ морѣ житейскомъ, что иное суть, какъ не персть Божій, наказующій насъ праведнымъ судомъ Божіимъ за грѣхи наши и обращающій насъ отъ пути порока на путь добродѣтели? Но какъ блаженны искренно и живо вѣрующіе въ Господа! Они одни въ скорбяхъ и несчастіяхъ, ихъ постигающихъ, видятъ и уразумѣваютъ наказующій и вразумляющій ихъ персть Отца ихъ небеснаго, — и, въ слѣдствіе такого отверженія, благодатію Божіею, духовныхъ очесъ ихъ (Лук. 24, 45), съ какимъ рвеніемъ слѣдуютъ они къ духовно-живительнымъ источникамъ святаѳия православнаѳия вѣры, — или къ сватымъ чудотворнымъ иконамъ, или къ нетлѣннымъ останкамъ св. угодниковъ Божіихъ! Такъ къ благоухающему во сватынѣ своихъ мощей, св. великомученику и цѣлителю Пантелеймону, въ свѣтлый праздникъ памяти его, стеклись многіе изъ дальнихъ окраинъ Москвы, а нѣкоторые и живущіе за Москвою, въ окрестныхъ селахъ и деревняхъ. О возлюбленный о Христъ Іисусъ братъ, православный христіанинъ!

Среди призрачныхъ и обманчивыхъ обаяній міра сего во злѣ лежащаго, со всѣхъ сторонъ тебя обстоящихъ, блуди крѣпко, какъ воинъ Христовъ, дарованный тебѣ, при купели св. крещенія, «щитъ» святаѳия вѣры (Ефес. 6, 16. — 2 Тим. 2, 3). Безъ святаѳия вѣры, этого животворнаго луча благія надежды, гдѣ ты найдешь для себя истинное утѣшеніе и полную отраду въ той или иной скорби, въ томъ или иномъ несчастіи, постигшихъ тебя?

Священникъ *Николай Воиновъ.*

ЗАМѢТКА СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯ.

Однажды, это было уже довольно давно, пришла намъ благая мысль выписать изъ клировыхъ вѣдомостей и метрическихъ книгъ всѣхъ, служившихъ и скончавшихся на службѣ священноцерковно-служителей: священниковъ, діаконовъ и причетниковъ, при храмѣ своего въ то время священнослуженія, начиная съ тѣхъ лѣтъ, съ коихъ сохранились сканзанные документы, и кончая послѣднимъ своимъ временемъ; выписать, и имена ихъ внести въ имѣющійся въ храмѣ сч подякъ, для поминовенія за литургіею, вмѣстѣ съ именами лицъ, для поминовенія которыхъ внесены вклады, какъ говорится, на вѣчное время. Такъ мы и сдѣлали. Тоже самое мы сдѣлали и въ послѣднее время въ другомъ храмѣ настоящаго своего священнослуженія. Теперь пришла намъ благая мысль — предложить печатно вниманію священноцерковно-служителей сказанное сведѣніе. Мы увѣрены, что многими и сдѣлано тоже самое, что нами сдѣлано. Пусть же утѣшатся сіи, что они имѣютъ подражателей въ благомъ и полезномъ своемъ дѣлѣ. Тѣ же изъ нашихъ собратьевъ, у кого сего не сдѣлано, быть можетъ, соблаговолятъ сдѣлать. О важности и пользѣ, а поэтому и о необходимости указываемаго нами дѣла, распространяться нечего. Но все-таки не можемъ не сказать, что священноцерковно-служители всякаго храма имѣютъ полное право быть поминаемыми, — да это не составитъ трудности, — наравнѣ съ тѣми, за поминовеніе коихъ внесены вклады, и что какъ хорошо стоять во главѣ сихъ поминаемыхъ по вкладыамъ священноцерковно-служителямъ храмовъ, по возможности, отъ начала существованія храмовъ. Кромѣ того, не утѣшительно ли знать поминателямъ сихъ почившихъ священноцерковно-служителей, что, по времени, и ихъ будутъ такъ же поминать ихъ преемники, какъ они сами поминали своихъ предшественниковъ? *)

Священникъ *І. Бухаревъ.*

КНЯГИНЯ Е. Д. ЦИЦАНОВА.

(Некрологъ).

29 прошлаго іюля мѣсяца, около полудня, скончалась на 86 году княжна Елисавета Дмитриевна Цицанова. Почившая по происхожденію была родственною Грузинскому царскому роду.

Доставшаяся ей отъ ея прадѣда святаѳия, глава св. Анастасіи узоразрѣшительницы (22 дек.) пожертвована ею въ

*) Мы покорнѣе просили бы редакціи и другихъ духовныхъ газетъ и журналовъ сообщить и своимъ читателямъ предлагаемое намъ вниманію добрыхъ читателей Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей благое дѣло, чтобы оно было предложено священноцерковно-служителямъ не одной Московской епархіи, какъ преимущественнымъ читателямъ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей, но и другихъ епархій нашего православнаго отечества.

Московскій Страстной дѣвичій монастырь при игуменіи Паисіи. Дясная рука св. первомученика архидіакона Стефана и другія части святыхъ пожертвованы въ Сергіеву Лавру. Въ приходскую, что на Могильцахъ церковь пожертвована икона Нерукотвореннаго Спасителя, древняго письма въ позлащенной ризѣ съ украшеніями. Оставшись послѣ родителя около 40 лѣтъ она поступила въ начальницы пріюта Императрицы Маріи, который находится въ Сергіевскомъ насадѣ, и была на сей должности 20 лѣтъ. Послѣ сего она проживала въ обители Новодѣвичьей въ Москвѣ около 10 лѣтъ, не поступая въ число сестеръ, и около 15 лѣтъ прожила на настоящемъ мѣстѣ, въ частной квартирѣ, въ означенномъ приходѣ. Почившая, не смотря на свои не большія средства, была чрезвычайно добра и богомольна. Ее хорошо зналъ и уважалъ приснопамятный Филаретъ митрополитъ Московскій. Отпѣваніе тѣла ея происходило въ приходской церкви 1-го августа, при участіи мѣстнаго священника и бывшаго 15 лѣтъ ея духовника, при стеченіи ея сродниковъ и знакомыхъ. Тѣло ея предано землѣ на Пятицкомъ владѣніи въ общей могилѣ ея матери близъ лежащаго отца. Предъ отпѣваніемъ ея о. духовнымъ Богоявленскаго монастыря іеромонахомъ Паутелеямономъ была произнесена слѣдующая, хорошо характеризующая, жизнь почившей, рѣчь.

Р Ѣ Ч Ъ

предъ отпѣваніемъ тѣла княжны Елисаветы Дмитріевны Циціановой сего 1885 г. августа 1-го дня.

Возлюбленные, о Господѣ, братіе и сестры! Тяжело провожать въ міръ загробный близкихъ нашему сердцу и дорогихъ намъ нашихъ родителей и другихъ по плоти сродниковъ; грустно и невыносимо горько опускать въ хладную могилу женѣ своего вѣрнаго и добраго мужа и мужу цѣнно любящую имъ жену, или милыхъ и дорогихъ чадъ своихъ. Но не менѣе безотрадно прощаться и разставаться на вѣки съ людьми высокой нравственности, посвятившими всю жизнь свою для блага ближнихъ, этими, повстинѣ, друзьями человечества, каковыми и была почившая новопреставленная раба Божія, княжна Елисавета.

Будучи по происхожденію родственною Грузинскому царскому роду, а потому знаеюю многими высокопоставленными лицами, она и среди міра не стремилась быть въ кругу большаго свѣта, хотя и была всѣми ими любима и уважаема. Воспитанная съ дѣтства въ духѣ истиннаго христіанства, слабая здоровьемъ, молодая княжна сторонилась всего того, что другимъ очень нравилось и даже прельщало иныхъ. А проведенная жизнь многохъ лѣтъ при обители препод. Сергія, и особенно въ обители Новодѣвичьей, гдѣ она каждодневно посѣщала службы церковныя, такъ утвердилъ въ благочестіи духъ ея, что она и не принадлежала къ лику монашествующихъ, была великою подвижницею. Послѣдніе же 14 лѣтъ, уже въ самомъ міру, были проведены ею въ дѣланіи единственно одного только добра ближнимъ. Имѣя очень ограниченныя средства къ своему прожитію, она часто, отказывая себѣ даже въ необходимомъ, раздѣляла съ нуждающимися все что имѣла. Будучи уже въ преклонныхъ годахъ, и нося въ себѣ, въ послѣдніе шесть лѣтъ тяжкую болѣзнь, о которой никто не зналъ, кромѣ самыхъ близкихъ къ ней, (у ней былъ ракъ въ груди), она, при первомъ извѣстіи о заболѣваніи ей знакомыхъ, безотлагательно спѣшила навѣстить больныхъ и

утѣшить ихъ словомъ мира и любви. Безпріютныя, бѣдныя дѣвицы часто находили себѣ временный покой въ ея весьма скромномъ помѣщеніи. Да и вообще всѣ знавшіе ее находили въ ней всегда добрую совѣтницу, утѣшительницу и скорую помощницу. А дѣти, о, эти ангельскія души, были по истинѣ усладой ея жизни. Она готова была проводить съ ними долгое время, но дѣтски заниматься съ ними, и смотря по возрасту дѣлать религіозно-нравственныя наставленія имъ. И такое провозженіе времени съ дѣтьми, она почитала пріятнѣйшимъ для себя занятіемъ. Но довольно! и я увѣряю, что все сказанное мною, всѣмъ вамъ окружающимъ смертное и тихое ложе ея было хорошо извѣстно.

Но всему свое время, и время всякой вещи подъ небесемъ. Время рождаться, и время умирать, говоритъ древній мудрецъ (Сир. 3, 1). И вотъ ударилъ часъ и 85 лѣтняя, великая старица, какъ спѣлый колосъ для житницы небесной, княжна Елисавета слегла на болѣзненный одръ. Здѣсь тотчасъ первою ея заботою было приуготовить себя къ переходу въ горній міръ, благодатными таинствами св. православной церкви, и она была сподоблена два раза исповѣди и причащенія Св. Христовыхъ Таинъ, Тѣла и Крови Господней; совершено было надъ нею и Таинство Елеосвященія; и всѣ эти Таинства были приняты ею въ полной памяти и съ глубокимъ чувствомъ благоговѣнія. Послѣ сего она уже, какъ свѣча тихо догорала въ своей земной жизни, и въ 10-й день послѣ начала своей болѣзни, съ молитвою на устахъ мирно и безматечно передала духъ свой Господу, «и возвратился духъ ея къ Богу, Который далъ его» (Екк. 12, 7). Теперь настало время, что и тѣло должно возвратиться въ землю, изъ которой оно взято было, по непреложному опредѣленію Вѣчнаго и Всемогущаго Бога: «яко земля еси, и въ землю отыдеши». (Быт. 3, 19).

Жизнь почившей, о Господѣ, новопреставленной рабы Божіей, княжны Елисаветы, проведенной 85 лѣтъ въ дѣтвенной чистотѣ и дѣтской простотѣ, среди шумнаго міра, лежащаго во злѣ (1 Іоан. 5, 19), есть истиннѣ чудо нынѣшняго зараженнаго невѣріемъ 19 истекающаго столѣтія, а потому можетъ служить примѣромъ для насъ, еще обураваемыхъ на житейскомъ морѣ, пока и мы не достигнемъ тихаго сего и добраго пристанища. Воспользуемся же, братія, симъ примѣромъ и поучимся изъ жизни почившей провозждать жизнь сію, не прельщаясь красотою міра; а сего, но ожидая будущихъ благъ воспріятія, въ духѣ кротости и простоты, провозждать оную во всякомъ благочестіи и чистотѣ.

Блаженни мертвые, умирающіи о Господѣ. Ей говорить Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ и дѣла ихъ идутъ въ слѣдъ за ними (Ап. 14, 13). Гради и ты невѣста Христова, новопреставленная раба Божія, княжна Елисавета въ путь свой, и предстани Жениху своему, Ему же увѣстилася отъ юности твоей, и съ горящимъ свѣтильникомъ вѣры, надежды и любви, вниди въ брачный чертогъ Его, и моли Его благостыню за насъ съ великою скорбію разлучающихся съ тобою. Мы же, братіе, зная что нѣтъ человѣка, который поживетъ и не согрѣшитъ, аще и единъ день житія его на земли, и аще речемъ, яко грѣха неимамы себе прельщавъ и истинны нѣсть въ насъ (1 Іоан. 1, 8), зная, что нѣсть человѣка праведнаго на землѣ, иже сотворитъ блага, и не согрѣшитъ (Еккл. 7, 21) будемъ умолять Господа, да проститъ Онъ, премилосердый, новопреставленной рабѣ Божіей княжнѣ Елисаветѣ, вся согрѣшенія ея, вольныя и невольныя, и учинитъ душу

ея, въ мѣстѣ свѣта, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, идѣже вси святїи упоковаются, въ рай сладости, отнюду же отбѣже всякая болѣзнь, печаль и въздыханіе.

Достоблженная, почившая о Господѣ, княжна Елисавета, прости мое дерзновеніе, что я повѣдалъ нѣчто изъ жизни твоей, тогда какъ ты во всю жизнь свою не любила слышать о себѣ похвалъ даже отъ близкихъ тебѣ; но съ свойственною тебѣ любовію прими сіе немощное слово мое, какъ послѣдній долгъ признательности твоего духовнаго отца и богомольца. Аминь.

Богоявленскаго монастыря іеромонахъ *Пантелеимонъ*.

ОТЪ СОВѢТА МАРИНСКАГО РИЗПОЛОЖЕНСКАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Съ разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, Митрополита Московскаго, въ наступающемъ учебномъ году открывается *первый* одногодичный классъ въ Маринскомъ Ризположенскомъ женскомъ училищѣ. Для поступленія въ первый классъ требуется знаніе главнѣйшихъ молитвъ, умѣнье читать по славянски и по русски; писать по русски; считать до 100 и умѣть писать цифры. Принимаются въ первый классъ дѣвочки, имѣющія не менѣе 10 лѣтъ отъ рожденія. О времени приѣма вновь воспитанницъ, переэкзаменовкахъ прежнихъ воспитанницъ и началѣ ученія будетъ своевременно объявлено въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ».

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Правленіе Московской духовной семинаріи объявляетъ, что переэкзаменовки для воспитанниковъ семинаріи, равно экзамены для экстерновъ, желающихъ поступить во II и высшіе классы, начнутся съ 17, а для учениковъ духовныхъ училищъ и экстерновъ, желающихъ поступить въ I классъ 22 августа.

ОТЪ РЕКТОРА МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ — ОБЪ УСЛОВІЯХЪ ПРИНЯТІЯ ВЪ ЕПАРХІАЛЬНОЕ ОБЩЕЖИТІЕ СВОЕКОШТНЫХЪ ВОСПИТАННИКОВЪ.

Съ началомъ 1885/6 учебнаго года, по примѣру Виѣанской семинаріи, и при *Московской* открывается общежитіе для своекоштныхъ воспитанниковъ на мѣстныхъ епархіальныхъ средства. Въ общежитіи помѣщаются *по возможности* все сыновья недостаточныхъ родителей, *священно и церковно-служителей Московской епархіи*, преимущественно же сельскихъ, не имѣющихъ въ г. Москвѣ близкихъ родственниковъ, у которыхъ бы они могли безъ затрудненія содержать своихъ дѣтей. Ученики поступаютъ въ общежитіе или на полное епархіальное содержаніе, безъ всякаго съ ихъ стороны взноса, на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и воспитанники казеннокоштные, т. е. съ обезпеченіемъ ихъ, изъ годоваго оклада въ 120 р., пищею, одеждою, обувью, спальными принадлежностями и учебными пособиями и съ обязательствомъ, съ другой стороны, въ случаѣ поступленія ихъ, по выходѣ изъ семинаріи, въ гражданское вѣдомство, возратить употребленную на ихъ содержаніе сумму къ своему источнику, или со взносомъ 65 р. въ годъ, пользуясь изъ епархіальныхъ средствъ только добавочнымъ въ размѣрѣ необходимомъ для полного ихъ содержанія вспоможеніемъ и освобождаясь уже впоследствии отъ всякихъ взысканій. Ученики, изъявившіе желаніе оставаться на жительствѣ внѣ зданій семинаріи, не получаютъ никакого пособия изъ епархіальныхъ средствъ; желающіе же сыновья недостаточныхъ родителей поступаютъ въ общежитіе на прежнихъ основаніяхъ, т. е. или полными пансіонерами со взносомъ 110 р. (ино-епархіальные—115 р.) (безъ полученія учебныхъ пособій), или полупансіонерами со взносомъ (тѣ и другіе) 65 р. въ годъ. Прошенія о принятіи въ епархіальное общежитіе подаются на имя ректора семинаріи (*до 25 августа*), съ приложеніемъ засвидѣствованныхъ мѣстными благочинными свидѣній о семейномъ положеніи просителей.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ВИѢАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Отъ правленія Виѣанской духовной семинаріи симъ объявляется, что приѣмныя испытанія и переэкзаменовки въ Виѣанской семинаріи имѣютъ начаться съ 19 текущаго августа, а ученіе съ 2-го сентября сего 1885 года.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ВЪ ПОЛЬЗУ ПОГОРѢЛЬЦЕВЪ ГОРОДА КЛИНА.

Въ Іоанно-Предтечевской, подѣ Боромъ, церкви послѣ литургіи собрано на тарелку въ пользу погорѣльцевъ города Клина *двадцать рублей* и 2 копѣйки, которые и отосланы редакціею «М. Ц. В.» въ городъ Блинъ во временно учрежденный Комитетъ для поданія помощи погорѣльцамъ города Клина.

СРЕДСТВО ПРОТИВЪ ДИЗЕНТЕРІИ.

Въ настоящіе дни, особенно въ сильные жары, какъ извѣстно, такъ называемая дизентерія (кровоавый поносъ) уноситъ много жертвъ въ могилу, какъ изъ взрослыхъ, такъ особенно изъ дѣтей.—Главное дѣло, надобно захватывать болѣзнь въ началѣ, не давъ ей усилиться.—При семъ, въ видахъ принесенія кому либо изъ страждущихъ пользы, нехочу умолчать объ одномъ, противодѣйствующемъ дизентеріи и находящемся у всехъ подѣ руками, простомъ средствѣ.—Это средство состоитъ въ слѣдующемъ: выпустить бѣлокъ изъ куриного яйца въ чашку чайную, влить затѣмъ въ оную стварной воды не горячей, а немного теплой, поразмѣшать ложкой и давать пить больному. Количество приѣма зависитъ отъ возраста больнаго,—возрастному иному можно въ сутки три чашки (только не вдругъ, а по частямъ) выпить.—Означенное средство было съ успѣхомъ испытано въ одномъ родственномъ мнѣ семействѣ надѣ заболѣвшей кровоавымъ поносомъ няней старушкой.

Нѣкоторые же, какъ я слышалъ, избавляются отъ кроваваго поноса употребленіемъ *подорожника*,—именно отрѣзая цвѣтъ его, просушиваютъ, затѣмъ обвариваютъ и пьютъ вмѣсто чая. Подорожникъ растетъ почти вездѣ.—Медицинѣ не мѣшало бы обратить на описанныя два простыхъ средства вниманіе.

Священникъ *Н. Воиновъ*.

Прим. Ред. Въ одномъ подмосковномъ селѣ, въ прошломъ лѣтѣ свирѣпствовала дизентерія. Заболѣвавшіе избавлялись отъ болѣзни приѣмами березовой золы; принимали отъ 3 до 4-хъ столовыхъ ложекъ въ день, распутивъ въ водѣ.

Вышла изъ печати книжка Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

ЗА ІЮЛЬ — АВГУСТЪ 1885 ГОДА.

Содержаніе ея слѣдующее: книга пророка Аввакума (опытъ историко-критическаго экзегетическаго изслѣдованія) *П. Юнорова*. Очеркъ исторіи греческой церкви со времени паденія Константинополя до нашихъ дней. *Св. В. Архангельскаго*. Очерки исторіи русской церкви въ періодъ Московской митрополіи (1237—1588 г.) *А. Доброклонскаго*. Смыслъ исторіи и идеалы прогресса (Двѣ публичныя лекціи, читанныя въ Москвѣ 15 и 17 марта 1885 года). *П. Астафьева*. О молитвѣ православной церкви за усопшихъ инославныхъ христіанъ (Читано въ очередномъ собраніи Общ. Люб. Дух. Просвѣщенія 27 мая 1885 г.). *Св. И. Соловьева*. Журнальное Обзорніе. Библіографія. О новомъ переводѣ «ученія Двѣ-

надцати Апостоловъ», помѣщенномъ въ журналѣ «Дѣтская Помощь». *Св. И. Соловьева*. Болгарскій Рыльскій монастырь. *Св. Н. Пономарева*.

Открыта на 1885 г. (съ 1 августа по 1 января 1886 г.) подписка на большую политическую, литературную, общественную и гигиеническую газету

„ЗДОРОВЬЕ“

выходящую безъ предварительной цензуры ТРИ РАЗА въ недѣлю.

Газета «Здоровье», непрерывно выходившая въ теченіе 12 лѣтъ, въ настоящее время перешла къ новому издателю П. Н. Подлигайлову и съ 1 августа с. г. будетъ выходить въ совершенно измѣненномъ видѣ: по новой программѣ и большомъ форматѣ.

Задача и цѣль газеты «Здоровье» давать своимъ читателямъ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ совершающимся на земномъ шарѣ въ области политики, жизни, науки и искусства и уволить ихъ отъ необходимости прочитывать вороха газетъ.

Въ виду этого газета будетъ дѣлиться на пять большихъ самостоятельныхъ отдѣловъ: 1) отдѣлъ правительственныхъ узаконеній и распоряженій, 2) отдѣлъ политическій, 3) общественный, 4) литературный и 5) гигиенический, при чемъ каждый отдѣлъ будетъ подробно разработанъ и отличаться скагою полнымъ изложеніемъ, какъ это принято въ лучшихъ иностранныхъ изданіяхъ, а статьи даже самаго серьезнаго научнаго содержанія будутъ общедоступны и популярны.

Такимъ образомъ по своему вполнѣ разнообразному и интересному содержанію (въ «Здоровье» будутъ статьи какъ для серьезнаго такъ и для легкаго чтенія), обилію матеріала для чтенія, обширному формату и дешевой цѣнѣ, «Здоровье» действительно будетъ настольною газетою каждаго образованнаго человѣка и замѣнить дорогія изданія.

Давая обширный и разнообразный матеріалъ для чтенія и отражая всю жизнь во всѣхъ ея разнообразныхъ проявленіяхъ, редакция вѣстѣ съ этимъ своею главнѣйшею обязанностию ставить своевременное, безпристрастное, независимое и правдивое обужденіе выдвигаемыхъ на очередь русскою жизнью явленій, безъ чего невозможно действительное служеніе государственнымъ и народнымъ интересамъ.

Что касается направленія, то «Здоровье» будетъ честно служить Россіи и обществу, поставитъ своимъ девизомъ *правду и истину, оно будетъ поборникомъ гуманизма, самодѣятельности и прогресса*.

Издатель задаетъ цѣлью дать русскому обществу действительно дешевую газету, вполнѣ доступную не богатому человѣку, интересную по своему содержанію и честнаго направленія.

Подписная цѣна на газ. «Здоровье» съ доставкой и пересылкою *въ Россію* на годъ 6 р.; полгода 3 р. 50 к.; пять мѣсяцевъ 3 р.; четыре—2 р. 50 к.; три—2 р. и одинъ—75 к. *За границу*: на годъ 8 р.; полгода 4 р. 50 к.; пять мѣсяцевъ 4 р.; четыре—3 р.; три—2 р. 50 к. и одинъ—1 р.

Иногородные и городскіе подписчики съ своими требованіями исключительно адресуются въ главную контору газеты «Здоровье» (С.-Петербургъ, Васейная ул., д. № 22) издателю Пувлу Никитичу Подлигайлову; къ нему же, какъ непосредственно и постоянно принимающему участіе въ редакціи, обращаются и всѣ лица, имѣющія дѣловыя сношенія съ редакціей.

Подписка также принимается въ Парижѣ, въ конторѣ Agence Slave, Place de l'Opera, № 4.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ газетъ «Основа» и «Здоровье».

Всѣ подписчики еженедѣльной газеты «Основа», приостановленной по непредвидѣннымъ отъ издателя причинамъ, будутъ взаимно ее получать газету «Здоровье». Послѣднюю будутъ также получать и всѣ ея прежнія подписчики.

О Б ъ И З Д А Н І И. НОВАГО ИЛЛЮСТРИРОВАНАГО ЖУРНАЛА „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“.

Съ 1-го сентября текущаго 1885 года будетъ выходить въ свѣтъ, еженедѣльными выпусками, новое иллюстрированное изданіе, подъ названіемъ «Русскій Паломникъ».

Программа его слѣдующая:

I. Литературный отдѣлъ:

- 1) Путешествія ко св. мѣстамъ Палестины.
- 2) Путешествія въ русскимъ и заграничнымъ святынямъ.
- 3) Описаніе православныхъ обителей и храмовъ.
- 4) Описаніе церковныхъ древностей.
- 5) Историко-этнографическіе очерки.
- 6) Жизнеописанія знаменитыхъ подвижниковъ и дѣятелей во всѣ времена историческаго бытія православной церкви.
- 7) Біографическіе очерки современныхъ дѣятелей на поприщѣ религиозно-нравственнаго просвѣщенія, проповѣди Слова Божія, миссіонерства, богословской науки и благотворительности.
- 8) Разказы и повѣствованія религиозно-нравственнаго содержания.
- 9) Факты и явленія религиозно-нравственной и патріотической жизни русскаго народа.
- 10) Очерки изъ религиозной жизни иноувѣрныхъ народовъ и сектантовъ.

II. Иллюстраціи.

- 1) Изображенія св. мѣстъ, обителей и храмовъ, отечественныхъ и заграничныхъ.
- 2) Изображенія св. мужей и женъ церковно-христіанской древности.
- 3) Портреты преосвященныхъ архипастырей и выдающихся пастырей православной церкви, равно какъ тружениковъ на всѣхъ поприщахъ христіанской жизни и дѣятельности, какъ-то: проповѣдниковъ, миссіонеровъ, духовныхъ писателей, дѣятелей духовной науки, руководителей образованіемъ духовнаго юношества, просвѣтителей народа и т. д.

4) Снимки съ художественныхъ произведеній знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства русскихъ и иностранныхъ.

5) Снимки съ изображеній священной старины, копии съ древнихъ рукописей и книгъ.

III. Извѣщенія и объявленія, и отдѣльныя приложенія къ журналу.

Изданіемъ «Русскаго Паломника» мы предполагаемъ, съ одной стороны, пополнить существующій въ области иллюстрированныхъ изданій пробѣлъ, такъ какъ въ числѣ ихъ нѣтъ ни одного, которое бы постоянно и систематически представляло описаніе и художественное изображеніе предметовъ, дорогихъ для христіанина и удовлетворяющихъ его нравственно-религиозному чувству,—съ другой, дать сколько полезное въ образовательномъ смыслѣ, столько же и назидательное чтеніе для всѣхъ вообще любителей духовнаго просвѣщенія, для благочестивыхъ русскихъ семействъ, для православнаго русскаго духовенства и наконецъ для учебныхъ заведеній среднихъ и низшихъ, съ православно-русскимъ характеромъ, включая сюда вновь открываемыя церковно-приходскія школы.

Просимъ лицъ, имѣющихъ въ своемъ распоряженіи изображенія предметовъ, входящихъ въ программу «Русскаго Паломника», и портреты перечисленныхъ въ ней лицъ, фотографическіе и иные, не оставлять редакцію сообщеніемъ ихъ, вмѣстѣ съ соответствующими описаніями.

Подписка открыта пока только на *четыре мѣсяца*, съ 1-го сентября по 31-е декабря текущаго 1885 года. Подписная цѣна два рубля, съ доставкой и пересылкою.

Адресъ редакціи «Русскаго Паломника»: С.-Петербургъ, Троицкій переулокъ, домъ № 3.

Редакторъ-Издатель А. И. Поповицій.

При семъ предлагается № 24 Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

Типографія Л. Ф. Снегирева.

Цензоръ